

BÁCSMEGYEI FÜGGETLENSÉG

A BÁCS-BODROG VÁRMEGYEI ÉS A ZOMBORI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁR: Egész évre 10 kor., féltre 5 kor.,
negyedévre 3 kor. — Néptanítók részére: Egész évre
8 kor., féltre 4 kor. — Egyes szám ára 10 fillér.
Megjelenik: vasárnap és csütörtökön.

Felelős szerkesztő:
Dr. JOVÁNOVITS JÓZSEF.
Laptalajdonos a „Zombori Függetlenségi Párt.”

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Erzsébet-körút 13. sz.
hová a lapot illető közlemények és az előfizetések kul-
dendők. — Kéziratokat a szerkesztőség nem ad vissza.
Szerkesztőség és kiadóhivatal telefonszáma: 76.

Ipari törekvéseink.

III.

Az ipari kultúra megteremtése két tényezőn mulik. Nagyipar organikus létesítésén és a kisipar egészséges lábbaállításán. Nálunk, Magyarországon a viszonyok alakulása ezt a két tényezőt teszi a gazdasági megerősödés előfeltételeivé annál is inkább, mert nagyiparunk még nincs és kisiparunk meg züllésnek indul. A mostoha gazdasági viszonyok fojtóan nehezdednek gazdasági életünkre úgy, hogy az iparnak és a kereskedelemnek szervesen egymáshoz kapcsolt kérdése sohasem volt annyira időszzerű, mint éppen most.

A gyári produktumoknak nagy mennyiségben való előállítására a munkásoknak nagy, nálunk ugyszólván még szokatlan méretekben való foglalkoztatását eredményezi. Eredményezné még továbbá azt, hogy külföldi piac keresésével, az idegenbe kigurult pénzek nagy hányadát visszahozhatnók. Nemzetgazdasági szempontból ép úgy, mint pénzügyi céllal nagy arányúvá bővített gyáripár a megélhetési forrásoknak olyan tö-

megét nyitná meg, hogy életerős progresszivitás következhetne be — számtani bizonyossággal — minden vonalon.

Ma magyar gyáriparról — értvén e szó alatt a nyugateurópai akceptált fogalmat — szó sem lehet. És a jövőben sem eshetik mindaddig, míg magánosok és idegen vállalkozások számvetésein fordul meg a dolog. Állami beavatkozás, hathatós és következtetéseiben eredményes állami támogatás nélkül ezt a problémát megoldani nem lehet és addig, amíg az állam új költségvetési előirányzatokkal nem megy el a végső határig, e téren való minden akció csak jámbor kísérletezés számba mehet, mi — hogy sok esetben fiaskóval jár — nagyon természetes.

Az állami támogatás — már mai formájában is — felöleli mindama módozatokat, mik sikeresen segíthetik elő Magyarországnak ez uton való gazdasági megerősödését. Nem is a módot kifogásoljuk mi, de az intenzitást, mellyel az a mód a reális életbe be lesz illesztve. Az a tény, hogy mindmáig mezőgazdasági állam vagyunk és hogy ezt a körülményt a

velünk gazdasági szövetségben élő Ausztria a mi rovásunkra kamatoztatja, sok pénzünkbe kerül. Milliókat emészt föl a mi agrár mivoltunk és milliókat hagyunk gazdátlanul, csupán azért, mert valami érthetetlen ellen-szenvvel támadt mindaz ellen, ami merkantil, a nemzet zömébe belenövelt agrár irányzat. Pedig hát paragon hevertetni az önként kínálkozó erőket, végzetes és veszedelmes gazdasági politika.

Az kétségtelen, hogy a mi speciális viszonyaink mellett a magyar gyáripár lehetősége az állam támogatásán mulik. Meg kell nyitni az erszényt. Nem szabad szükmarkuaknak lennünk akkor, amidőn a gyöngye, beteg ország jövőjéről van szó. Az állami támogatásnak ép úgy, mint a városok részéről jövő áldozatkésznek több, egészséges ágazata van. Belső berendezéssel s gépházi felszerelésekkel, vagy kamatmentes állami kölcsönökkel, harmadik esetben pedig adómentességgel. A városok meg ingyen telekkel és adóminimummal könnyíthetnek az alapítással járó nehézségeken. Mind e módozatok, ha méreteiket messzemenő áldozatkész-

Képek a boszniai okkupációból.

Írta: Del Toró.

„Nem kell mindjárt megijedni” — volt a szójárása Dicsőfi Loránt fűzlaköltőnek, de azért ő maga mindjárt úgy megijedt, mikor valami „kis eset” fordult elő, hogy egy árva peták se maradt a zsebében. Úgy megijedt, mint a hét sváb az egy nyultól. Pedig katona is volt és verte combját kard, azaz hogy panganét. Az bizonyos, hogy az ijedség is úgy veleszületik az emberrel, mint akár a szerelem, de ha már valakinek az a szójárása, hogy nem kell mindjárt megijedni s mégis a lábába száll a bátorsága, ha az első „vizes lepedővel mellbe vágják”, mint ahogy ezt tolvaj nyelven mondanák, akkor: csak amolyan anyámasszony katonája.

Boszniában történt meg vele több ilyen dolog, az okkupáció alkalmával. Ennek éppen harminc esztendeje van. Néhányat papírra vetek, emlékezetem tárházából...

Együttönkénteskedtünk a „huszonhármas” bakáknál s együtt is vitték le bennünket,

bácskai gyerekeket, a „görbe hegyek országába” szilvát enni, bosnyák koponyákat kopogtatni. Cudar meleg nyári napok jártak, igazán csak a napra kellett tartani a „kondért” s rögtön felforr benne „cakunpak”, a bakának legkedvesebb menázsija. Károlyvárosig a vasut izzasztó kamrájában valóságos gőzfürdőt állottunk ki, azontul pedig a poros országutakon való fáradságos gyalogolás következtében a bakkancsunkon folyt ki a gyöngyöző verejték. A horvát „kralicák” meg is bámultak bennünket úgy, mint a zsidók a vörös tengert, mikor Mózes átvezette őket rajta. Némelyiknek a szíve „testvéri szeretetből” meg is esett rajtunk s odanyújtotta a vizeskorsóját, hogy enyhítsen a szomjunkon.

A csintalanabbja, már tudnillik a legénység csintalanabbja, azonban szivesebben vette volna, ha a szép „Kralica” az ajkát nyújtotta volna oda édes csókra. Mert a baka még akkor is huncutságon törte a fejét, mikor a halál kaszája suhint le rája. De hát ez is katona dolog.

Mikor már a nagy fáradságtól úgy el voltunk esigázva, mint az akasztott ember

kötele, kaptunk „rasztot”, hogy a fátal-makat kipihenvén, újra ott folytassuk, ahol elhagytuk. Ilyenkor levágódtunk a gyepe, vagy az országúti árok szélére és melegítettük a hasunkat a napon, vagy falatoztunk, ha volt a „prótszakban” valami elemőzsia. Akinek nem volt semmije se, — mert ilyenek is voltak, — az a szerelemről álmodozott és vigan füttyüresztett.

Dicsőfi Loránt, aki mindenben szerette Petőfit utánozni, még a külsőségekben is s rendesen üres zsebekkel indult a „marsokra”, mit tehetett volna mást a pihenő alatt, mint Petőfiből szavalt lopott verseket, aztán füttyüresztett és a szerelemről álmodozott. Füttyülni olyan szépen tudott, mint a „bokor furulyája”: a fülemile. A szavalásban meg utolérhetetlen „művész” volt. Most is egyszerre felugrott fekhelyéről és a falatozó bakák felé fordulva isteni pátoszszal szavalt:

— „Mi az a szerelem? Rózsafán madárfészek, Melyben vigan füttyüreszek.”

Az alatt, míg ő így álpetőfisködött, egyik huncut baka fölkapott hirtelen egy a fűben fűgén futó zöld gyikocskát és észre-

BÁCSKA GYÖNGYE
129—50—28

a legjobb és legkellemesebb **kristálytisztá**
o **savanyuviz** és a mellett igen olcsó: o

kis üveg 1/2 lit. **5** krajcár, nagy üveg **8**
krajcár, nagyobb rendelésnél **4** és **7** krajcár.

Házhoz szállítja „Az angyal
gyógyszertár”, ahová a ren-
deléseket kéri

Illin Dezső gyógyszerész.
Telefon 12. szám.

séggel elfogadhatóan jelentőssé tágitjuk, alkalmassak arra, hogy a vállalkozói kedvet kifejléssék és lökést adjanak olyan ipari akciónak, amely fokozatos előrehaladásában egymás után használ föl minden atomnyi magyar erőt.

Nőipariskola.

Zombor, augusztus 19.

Sajátságos, hogy amíg az állam egyfelől a kisiparosoknak szövetkezetekbe tömörítésére, a jelentékenyebb műhelyeknek gépekkel való felszerelésére, a szakképzettség nevelése érdekében rendezett tanfolyamokra, ösztöndíjakra rendkívül sokat áldoz, addig tétlenül nézi, hogyan pusztítják egymást és önmagukat az iparosok. Érdekes, hogy amikor az állam a polgárait adót vet ki, az olyan iparosokat, akik üzlettel bírnak, vagy a látszólagos üzletmenet következtében egy-két segéddel és ugyanannyi inással dolgoznak, súlyosan megroja, addig az ellenőrzés hiányosságánál fogva a külső munkások jórészt munkaadójuk megtakarított anyagából, a közterhekhez való minden hozzájárulás nélkül vállalnak javításokat és új munkákat.

Nagy tömeget képviselnek azok a kontárok is, akik két-három hónapi inaskodás után, különösen a női alsó- és felsőruha varrás önálló üzésére vállalkoznak s a legkárosabban versenyeznek a súlyos terhek alatt görnyedő e szakmabeli iparosokkal. Ezen kontárok munkái nagy pusztítást okoznak kisiparosaink existenciájában és teszik bizalmatlanná irányukban a fogyasztó közönséget.

A Bács-Bodrog vármegyei háziipari szövetség azon céllal állítja fel Zomborban a nőipariskolát, hogy képzett, ügyes, szakavatott munkásokat neveljen, akik a hozzájuk forduló legkényesebb ízéseit is megelégedésre kielégítsék.

A tanulók oktatást nyernek a fehérhímzésben, fehérneművarrásban, a különböző színes és műhímzésben és díszítmények

készítésében és a felsőruhavarrásban. Az egyelőre csak egy évre tervezett tanfolyamra azonban nemcsak azok vétetnek fel, akik élethivatásul tűzték ki maguknak a fehérnemű- és felsőruhavarrást, hanem szükséges, hogy a szülők leánygyermeküket is beírassák, hogy majdan, ha férjhez mennek, képesek legyenek szükségleteiket önmaguk is előállítani, amivel az óriási munkabért megtakaríthatják.

Fernbach Károlyné a háziipar szövetség elnökének lelkes fáradozása és honleányi buzgólkodásának maradandó alkotása ez a nőipariskola, amely sok családnak fog meg lehetést biztosítani.

Az iskola vezetője *Lackner* Emilia polgári iskolai tanítónő lesz, akinek művészi munkáiban a háziiparkiallításra alkalmunk volt gyönyörködni.

Az iskola mint értesültünk, egyelőre a Kocik-féle alapítványi ház két szobájában lesz elhelyezve, ahonnan a Krump-féle magán polgári leányiskolával együtt november hó elsején a Flórián-utca 14. számú bérházba költözik.

A nőipariskola tantervét az alábbiakban ismertetjük.

I. Munkabeosztás, illetve tanterv szeptembertől ujévig.

Fehérhímzés: Hurkolás (slingelés), lukacsos és tömött hímzés, monogramm.

Fehérneművarrás: Fehérneműek rajzolása, kiszabása s varrása kézzel s különböző rendszerű gépeken. Tanítványok hajlamai szerint *vert és sölti csipke készítése*.

II. *Januártól március végéig*

Felsőruhavarrás: Felsőruhák mértékvétele, szabásminta rajzolása, kiszabása, összeállítása, varrása és díszítése. Ruhavasálás. Szabásmintakönyv készítése s a divatlapokban megjelenő legújabb szabások alkalmazása. Felsőruhák átalakítása.

III. *Áprili-tól június végéig.*

Különböző színes és műhímzés, különböző díszítmények készítése.

Számtan és magyar az egész tanévben hetenként 1—1 óra.

Szabadkézi rajz 6 hónapon keresztül hetenként 2 óra.

A felügyelő bizottság által az elméleti tantárgyak tanulása alól felmenthetők azon rendes tanulók is, kik megfelelő magasabb

előképzettség folytán az előirt elméleti tananyagot már elvégezték.

Az intézet rendes tanfolyamára felvétetnek oly leányok, kik a 12-ik életévüket betöltötték s legalább az elemi népiskola 6 osztályát, vagy a polgári leányiskola II-ik osztályát sikerrel elvégezték. Évi tandíj 40 kor. A tandíj 4 korona havi részletekben is fizethető.

A beiratás díja 2 korona.

Azon tanulók, kik az intézet gépein dolgoznak, a tandíjon kívül havonként 1!-oronát tartoznak fizetni géphasználati díjul. Meg van azonban engedve, hogy a növények saját gépeiket használhassák.

H I R E K.

A szent jobb ünnepe.

Oh, hol vagy magyarok tündöklő csillaga,
Ki voltál valaha országunk istápa.
Hol vagy István király? Téged magyar kíván,
Gyászos öltözetben te előtted sírván.

Szomorú, régi ének! A melódiája is olyan, hogy köny futja el tőle szemünket, s mintha erős kéz markolna szívünkbe. Bár több mint kilencszáz esztendő telt el azóta, mióta István király nemzetté tette a magyar népet, a multak távolából égi fényvel világít elő az ő szent alakja.

Amikor elborul felettünk az ég, s amikor a felhőkől nemzetrontó, országpusztító viharok törnek elő, akkor az ő jobbát áldást osztólag terjeszti ki fölénk, s megvédi a romlástól és pusztulástól Magyarországot.

Ma Budavárban körülhordozzák ezt az áldástórtó jobbot, s ma Magyarország népe hódol védőszentje, az első szent király emléke előtt, s imádkozik hozzá, hogy amint egy ezredéven át, a jövő ezredéveken keresztül is védje, oltalmazza Magyarországot...

Uj királyi tanácsos. A király Mezey Bélát, Mezey Zsigmond kulai kir. közjegyző királyi tanácsos és Mezey Imre nyugalmazott ujvidéki járási főszolgabíró testvérét, a közügyek terén szerzett érdemei elismerésül kir. tanácsossá nevezte ki.

Adomány. Dr. Városy Gyula ka-locsai érsek a szilvái-i kántorlak építési költségeinek fedezésére 500 koronát adományozott.

vétlenül belecsuszta a fűzfapoéta nyakába. A gyikoecska végigfutott a testén és a bakancsa rongyos talpán bujt ki. Ettől a kis hidegségtől úgy megijedt Dicsőfi, hogy elállt a szava s vízzel kellett felloesolni, hogy jobblétre ne szenderüljön. Mikor magához tért, villámló szemeket meresztett a pajtására és megvetőleg mondta:

— „Menyő szántsa meg a hátad!”

— Nem kell mindjárt megijedni, — zúgtak kórusban.

— Igen ám, de ez nagyon hideg gyik volt! — védekezett szégyenkezve.

— Hát mit csinálsz, ha majd nemsokára „tüzes gyikok” röpködnek a fejed körül? — kérdeztük a derék hadfitól.

— Akkor... akkor bizonyosan nagyon melegem lesz — hebegte Dicsőfi, de a száján mindjárt az is kieszott: hanem azért nem kell mindjárt megijedni.

Nagy hahotába tört ki erre az egész század, de a hahotát egyszerre elfojtotta a kapitány kommandója:

— Vorwärtz, mairrrsss!...

Nem vittek bennünket mindjárt tűzbe, vagy várak ostromlására, hanem századonként beosztottak az elszórt horvát falvakba. Ott gunynyasztottunk a füstös faviskókban emberrel, asszonnal, gyerekekkel és mindenféle lábasjósággal együtt a szűk lyukakban, szalmán vagy a pusztá földön. Leg-

nagyobb részt azonban a szabad ég alatt álmodoztunk véres harcokról, otthonmaradt szeretteinkről és egy szebb jövőről. Egy ködarab volt a vánkosunk, harmatos fű a puha párnánk és a csillagos ég a takarónk. Olyanok voltunk, mint az ágról szakadt árvák: elhagyottak. De hát ez is katona dolog.

Dicsőfi Loránt poétalelkét megszállták ilyenkor a borús gondolatok, elmélázott egy ideig a multakon, azután gyönyörű bariton hangon nyögte el a keservét egy szép nótában:

„Az ég alatt, a föld színén,
Nincs több olyan árva mint én,
Sirat engem a madár is,
Lehajlik értem az ág is.”

Hát bizony ebben mindannyiunk keserve benne volt. Lehet, hogy az esti szellő ezt a dalt szárnyaira vette, elvitte szülőföldünkre s bekopogtatott vele a kedveseink ablakán lágyan, szeliden, hogy édes álmukat ne háborgassa.

Jó néhány hétig szívtuk így a „Fruska-Góra” borzalmas levegőjét éjjel, nappal pedig a szilvafák alatt ásítottunk és ha egy-egy hamvas szilva lepottyant a tátott szánkba, szöröstül-böröstül lenyeltük, mert a baka még a „sühnéglit” is csemege gyanánt eszi meg, ha korog a gyomra. És bizony nagyon jó volt, hogy szilvaérés ideje volt, mert egyebet a nagy Horvátországban nem lehetett kapni drága pénzért sem. A horvát mindenre azt felelte, hogy: „nincs”. Lehet, hogy gyűlöletből a magyar gyerekek iránt,

de lehet, hogy „tisztá testvéri szeretetből” volt mindig ilyen kurta a válasz. Hanem éppen azért, mert csak szilvával lakhattunk jól, sóvárogunk egyéb tiltott valami után is. Mert hát a baka is tud annyit a szent írásból, hogy nemcsak az Isten igéjével, hanem kenyérrrel és hussal is él az ember.

Hát bizony egy kis peccenyére nagyon fájt már a fogunk. De hogyan kerítsünk ilyen a bádög „csajkába”, mikor a horvát nem ad el semmit se, még ha mindjárt ő maga lopta is. Lopni bűn ugyan, de ott lopni, ahol a gazda maga is tolvaj: erény, tartja a baka szólásmód. Csak ki ne tudódjon.

Dicsőfi Loránt nagyon vállalkozó szellemű legényke volt és tudott is szívhez szólóan beszélni. Egy napon estefelé, mikor már a szárnyasok elültek a nagy eperfán, megbiztuk, hogy menjen be a házba a gazdához, beszéljen a lelkére és bármi áron is, vegyen meg tőle egy tyukot vagy kakast. Hiszen marad még nekik is elég, mi meg legalább egyszer ehetnénk jóféle csirkepaprikást. Ki tudja, hogy mire virradunk? Nem harapunk-e már holnap mindannyian a fübe? Mert „heute röth, morgen tödt!”

Dicsőfi álta a megbizatást és keményen csörgetvén a pénzt a zsebében, bement. Mindenféle szép szóval igyekezett a gazdát rávenni, hogy váljon meg egyik kakasától, de nem használt semmit sem a pózolása. Még a „mihácsi miatyánk” se indította volna

Esküvő. Hétfőn délelőtt 10 órakor esküdött örök hűséget Günther Ferenc a Bács-Bodrog vármegyei Gazdasági Egyesület igazgatója és a „Bácskai Gazda“ főszerkesztője, Karácson Gyula kir. tanácsos, Bács-Bodrog vármegye nyugalmazott alispánja leányának Margitnak. Násznagyok voltak: Szemző Gyula nagybirtokos és Dr. Balogh Ernő országgyűlési képviselő.

Szent István napi mulatság. Eddigi szokásához híven a polgári kaszinó egyesület folyó hó 20-án védszentje — Szent István napján tekeversenynyel és táncal egybekötve kabaret-előadást rendez. A tekeverseny díjai igen értékes darabokból vannak összeállítva. A tekeverseny kezdete délután 3 órakor lesz. Különös érdekességet kölcsönöz a rendezendő mulatságnak, hogy a kaszinó vezetőségének sikerült a „Slöjd“ tanfolyamon levő tanítók közül Poppov Bogdán titeli állami iskolai tanítót, a kitűnő hangu tenoristát és Farkas Ferenc tanítót, a bezdáni dalárda karmesterét, elismert és szép technikával rendelkező zongorajátékos közreműködésre megnyerni. A hangverseny műsora igen változatos lesz. Közreműködnek még Rácz Mica kisasszony egy műdallal, Engländer Rezső egy monológgal, Marschall Béla egy ódával és egy balladával, Bárdos Ármán egy műdallal, Hrabovszky István Loeve „Dédapó látomása“ című balladájával, Major József és Marschall Béla egy kettőssel, Wolf Ellike spanyol táncot lejt stb. stb. A város közönségét és társaságait a tekeversenyre és a mulatságra ez uton is meghívja a rendezőség. — Belépő díj nincs. — Külön meghívók nem lesznek kibocsátva. Kezdeté esti fel 9 órakor. Ételekről és italokról a kaszinóegyesület vendéglőse gondoskodik. Étkezés étlap szerint.

Espereskerületi megbizottak. A Katolikus Országos Szövetségnek espereskerületi megbizottáivá eddig a következők választottak meg: A zombori kerületben Kuts Endre, az apatiniban Rechner Konrád, a bácsiban Eördögh Elemér, az újvidekiben Mihálovics Endre, az almásiban Zgama Károly, a szabadkaiban Hegedűs Lénárd, a zentaiban Cziráky Zsigmond, a kulaiban Vigyázó Vendel, az óbecsiben Michler Ferenc és a regőcei kerületben Essert János.

Pályázat. A zombori katolikus legényegyesület pályázatot hirdet a lemondás folytán megüresedett *vendéglős-gondnoki* állásra. A feltételek megtudhatók az egyesület elnökénél és pénztárnokánál. Az állás folyó évi szeptember hó 15-én elfoglalandó.

meg a kemény „krovót“ szívet. Azt mondta: nincs!

Dicsőfi busan jelentette, hogy a megbízatása nem járt eredménnyel. Csődöt mondott az ékesszólása.

— Hát mit beszélt az a fajankó? — kérdeztük.

— Azt mondta, hogy: *nema*

— Hiszen egész rakás bóbiskol a fán — mondtuk mi.

— Tudom, de mégis azt mondta.

— No, ha azt mondta, hogy „nema“, akkor az a kakas úgy se kukurikol, ha lekapod a fáról — mondtuk örvendezve.

— Biz' igaz a' pajtások, hiszen néma gyerekek még az anyja se érti a szavát — felelte sunyítva a poéta és mindjárt hasravágódva csuszott, mint a macska a fa felé.

Egy pillanat alatt nyakon szoritotta a kakast, a másik pillanat alatt diadalmasan lenyisszálta a fejét és a harmadik pillanatban a véres zsákmány már ott terpeszkedett a kondérban. Igazán elnémult örökre. Ha talán mégis kedve lett volna kukurikolni, azt már egy óra múlva csak a gyomrunkban tehette volna meg. Onnan pedig nem hallatszott volna ki a kukurikolása.

Igy jutottunk egy kis bakaesalafintással jó magyaros csirkepaprikához és ami fő: ingyen! Mert hát Dicsőfi Loránt nem volt az a legény, aki a saját árnyékától mindjárt megijedt volna. Nem hát!

A zombori függetlenségi párt a Szent István napi istentiszteleten. A zombori függetlenségi párt testületileg vész részt a plébánia-templomban Szent István napján délelőtt 10 órakor megtartandó ünnepi istentiszteleten. A pártvezetőség ezuton felkéri a tagokat, hogy esütörtökön délelőtt fél tíz órakor a pártkör helyiségeiben gyülekezni sziveskedjenek. A párttagok innen zászló alatt vonulnak a templomban.

Országos tűzoltó kongresszus. A magyar tűzoltó szervezetek országos szövetségének kongresszusa szombaton kezdte meg munkáját Szatmárnémetiben. Szatmár városa igazi magyar vendégszeretettel fogadta a falai közé seregülő derék tűzoltókat, akik Széchenyi Viktor gróf főhermegyei főispán, szövetségi elnök vezetése alatt várakozást felülmuló nagy számban jelentek meg a kongresszusra. Reggel 6 órakor a tűzoltó zenekarok játéka mellett vonultak fel a tűzoltók a Deák-téri versenyre. A szegedi, óbecsei, nagylaki, váci, selmebányai, mármaroszigeti, hatvani és kisvárdai tűzoltótestületek vettek részt a versenyben, amely pontban hét órakor kezdődött. A zsűri elnöke Mezei Mihály nagyváradi tűzoltóparancsnok volt. Délelőtt 10 órakor az országos tűzoltószövetség vezetősége ülésezett Széchenyi Viktor gróf elnöklésével. Tudomásul vették a választmány számadásait. Majd Széchenyi Ödön basának táviratát olvasták fel, melyben a kongresszust üdvözölte. Elhatározta a választmány, hogy meg fogja keresni a kormányt, miszerint utasítsa a vármegyéket a tűzrendészeti szabályok szigorú betartására és ellenőrzésére. Az országos versenyen vármegyénk tűzoltósága is dicsőséggel vette ki a részét, amennyiben az óbecsei tűzoltótestület második lett. Az első díjat a szegedi, a harmadikat a váci tűzoltóság kapta. A zombori önkéntes tűzoltóságot a kongresszuson Szigethy István helyettes főparancsnok képviselte.

Szent Istváni bucsu a zombori karmelitáknál. Ma reggel 6 órakor magyar énekes mise, 8 órakor bunyavác énekes mise, fél 9-kor német szent beszéd. Fél 10-kor kezdődik Pörtl Mária Ignác ünnepélyes fogadalom letételének szertartása. Az alkalmi beszédet dr. Dombi Márk bajai cisztercita főgimnáziumi tanár tartja magyarul. A szent beszéd után következik az ünnepélyes fogadalom szertartásának folytatása, 10 órakor ünnepélyes nagy mise, mely alatt egy műkedvelőkből álló vegyeskar Altenhofer-nak F-dur miséjét adja elő, 11 órakor esendes mise. Délután 5 órakor bunyavác szent beszéd, utána ünnepélyes litána. Amely hívők e napon szent gyónáshoz és szent áldozáshoz járulnak és a pápa szándékára előirt imákat elmondják, teljes bucsut nyerhetnek.

Hymen hírek. Krúy Béla nagydaróci kántortanító eljegyezte Bugyáki Mariskát Dávodról.

Szűcs Jenő a szabadkai takarékpénztár és zálogház részvénytársaság tisztviselője e hó 15-én esküdött örök hűséget Nievel Mariskának Baján.

Fischer M. rudolfsnádi kereskedő eljegyezte Ruff Mór temerini kereskedő leányát Lilikét.

Dr. Gergely Illés magyarkanizsai ügyvéd e hó 23-án esküszik örök hűséget Horovitz Irénnek Palánkán.

Léderer Manó topolyai betűszedő eljegyezte Vig Katicát Pusztatornyoson.

Balassa Hugó, a m. államvasutak gépgyárának tisztviselője Vajdahunyadról eljegyezte Szaday Blankát Bajáról.

Istentisztelet. Szent István első apostoli királyunk országos ünnepe alkalmával folyó évi augusztus hó 20-án délelőtt 10 órakor a helybeli róm. kath. plébánia templomban ünnepélyes istentisztelet lesz.

Villamos világitás Óbecsén. Óbecse község képviselőtestülete elhatározta, hogy a községbe villamos világitást vezet be, még pedig olyan hatalmas teleppel, amely a szomszédos Péterréve és Bácsföldvár községek világitását is képes leendő szolgálni. Óbecsén 300 láng jön az utcákra, egyenkint 32 gyertyafényű és 5 ivlámpa a terekre.

Szent István napi munkaszünet. Szent István király napján a rendes vasárnapi munkaszünettel eltérően csak az alább megnevezett ipari és kereskedelmi üzletekben van megengedve a kiszolgálás és elárúsítás. Borbély és fodrász-üzletekben déli 12 óráig. Kisiparnál sürgősen rendelt javítási munkálatok, magánosok által a sütőhöz sütés céljából vitt tészta-neműek és husfélék kisütése délelőtt 10 óráig. Ezenkívül megvan engedve minden, a napi élelmezés körébe tartozó cikkek elárúsítása és házhoz szállítása, nemkülönben a szatócsüzletekben az elárúsítás és házhoz szállítás, a pek-ipari munkálatokat is ideértve. Minden más, itt föl nem sorolt üzlet egész napon zárva tartandó.

Halálozás. Aradszky Izidor, nyugalmazott rendőrbiztos, 84 éves korában Szabadkán meghalt.

Vigyázatlanság áldozata. Szerencsés Zsófia szőlőbéli budárasszony pénteken este 6 órakor a városból, ahova gyümölcsöt hozott eladásra, hazafelé tartott. A bajaiúti sorompó előtt egy mozdony állott a síneken több kocsi rakományval. Az asszony a leeresztett sorompó alatt átbujt, miután a vonat állott, abban a hiszemben, hogy míg ő a vagonok között keresztül megy, nem indul el. A gépész nem látta az asszonyt s mikor az a kocsik ütközője között volt, a gépet megindította. Ekkor vette észre a szerencsétlent a tolatásnál segédkező ő. Megállást intett a gépésznek és rákiáltott, hogy ugorjon ki. Az asszony oly szerencsétlenül ugrott, hogy lábai a kerekek alá kerültek és a térdcsontokat összeroncsolták. A súlyosan sérültet a kórházba szállították, ahol amputálták a lábait, de a sok vérvesztés után éjjel 3 órakor meghalt.

Tűz egy téglágetőben. Kishegyesről jelentik: Szomolányi Mátyás kishegyesi téglágető kemencéje a napokban kigyulladt. A tetőzet és nagymennyiségű deszka és egyéb ingóság elégett. Az összes kár mintegy 6000 korona.

A sukkozás áldozata. Kunbajáról írják, hogy a vasárnapi bucsu alkalmával a bácskai legények kedvelt játéka, a sukkozás ismét áldozatot követelt. Egy Marinkity nevű tavankuti legény három krajcár miatt összekülböztött a sukkozó kompániával s a nézeteltérésnek az lett a vége, hogy Marinkity több bicskától eredő életveszélyes sebekkel maradt a játék színhelyén. A haldokló embert a csendőrök a kunbajai községházára szállították.

Pusztító villám. Kossuthfalváról jelentik: Már napok óta folytonos esőzés áztatja a földet és állandóan cikázna a villámok és dörög az ég. Szombaton éjjel 12 órakor Szoboszlai Sándor géptulajdonos házába csapott le a villám és felgyújtotta a házat, mely teljesen leégett. A padláson levő gabona is martaléka lett a tűznek, a konyha is kigyulladt és semmit sem lehetett megmenteni. A tűz emberéletben kárt nem tett. A ház biztosítva volt s így a kár megtérül. — Sajkásokról jelentik: A napokban a villám beütött Milánovics Mihály sajkáslaki gazda istállójába és 300 korona értékű tehenét agyon sújtotta.

Magyar név. Kiskoru Klein Imre bezdáni lakos „Kálmán“-ra, Zvekanov Antal szabadkai illetőségű dolovai lakos, címzetes csendőrvezető „Zolnai“-ra változtatták családi nevüket.

Kötelező bábátartás. Belügyminiszteri rendelet érkezett le az alispáni hivatalhoz, mely azt tartalmazza, hogy a megyei községeket szigorúan utasítsák, hogy minden község és kisközség, ahol 800 lakos van, okleveles bábát köteles alkalmazni. Két egymástól legfeljebb két kilométerre eső oly községben, melynek lakossága 1500 lakosnál nem nagyobb, közösen tarthatnak egy okleveles bábát.

Névmagyarosítás. A belügyminiszter megengedte, hogy dr. Blau Lajos szabadkai ügyvéd, valamint Iona, Margit és Miklós nevű kiskoru gyermekei családi nevüket Bán-ra változtassák.

Műkedvelő előadás. A paripási ifjuság augusztus hó 23-án a kaszinó összes helyiségeiben műkedvelő előadással egybekötött táncmulatságot rendez. Színe kerül a Gyimesi vadvirág, népszínmű Gécey Istvántól, 3 felvonásban.

Közgazdaság.

Állami kedvezmények egy bácskai gyárnak. A kereskedelemügyi miniszter a pénzügyminiszter hozzájárulásával a törvényben meghatározott állami kedvezményeket Fejes és Nagy kulai cégnek Kulán létesített gyapjufonó, szövő és kikészítő gyártelepének az 1907. évi június 15. napjától számítandó tíz évre engedélyezte. Már többször megemlékeztünk lapunkban ezen gyárról, amelyet 30 egyszerű polgárember létesített. Fernbach Károly főispán és dr. Balogh Ernő képviselő lelkesedéssel karolták fel a gyár ügyét. Az állami kedvezmények megadása is az ő fáradságtalan utánjárásuknak tulajdonítható. A gyárnak részvénytársasággá való átszervezése most van folyamatban. Nagy és középbirtokosainknak hazafiai kötelessége, hogy vármegyénk területén egyedül álló ezen iparvállalatot a legmesszebbmenő támogatásokban részesítsék. Szakemberek állítása szerint a gyár produktumai a külföldi gyártmányokkal a versenyt nemesak hogy felvehetik, de azokat sok tekintetben felül is mulják.

Iparpártolás. Péterréve község képviselőtestülete legutóbb tartott közgyűlésén a Péterréven megalakítandó iparpártoló egyesületnek 1000 korona segélyt szavazott meg.

Egy gazdasági cseléd jutalmazása. Ottomajorról írja tudósítónk: Egy derék cseléd, Foltin Pál reszesült hű szolgálatáért magas miniszteri kitüntetésben és 100 korona jutalomban. Gazdája, gróf Chotek Rezső ugyanolyan összeggel örvendeztette meg régi cselédjét. A miniszteri kitüntetést az istentisztelet után az uradalmi tisztikar és a cselédség képviselőinek jelenlétében Nikolics Izidor újvidéki főszolgabíró szép beszéd kíséretében nyújtotta át.

Vasuti díjkedvezmény a sószállításra. A magyar királyi államvasutak igazgatóságától nyert hivatalos értesülés szerint a kereskedelemügyi m. kir. miniszter az őszi tömegforgalom alkalmával beállható kocsihány enyhítésére s a múlt évben felmerült sóhány ismétlődésének elejét veendő a folyó évi augusztus hó 10-től a folyó évi szeptember hó végéig szállítandó soküldeményekre a magyar királyi államvasutak vonalait illetőleg a következő rovatolás útján alkalmazandó díjkedvezményt engedélyezte:

a) kocsis- és fuvarlevelenkint legalább 10,000 kg.-ért való díjfizetés mellett az V—b) kivételes díjszállásnak tíz százalékkal rövidített díjtételeit,

b) kocsis- és fuvarlevelenkint legalább 15,000 kg.-ért való díjfizetés mellett az a) alatti mérsékelt díjtételek alapján eredményező fuvardíjból kocsikhasználati jutalék fejében kocsinként három korona engedményt.

Ezen intézkedésnek az a célja, hogy az érdekeltég sósükségletének folyó évi szeptember hó végéig való elszállítására ösztönöztessék.

HIRDETÉSEK.

24759/908. sz.

PÁLYÁZAT.

A magyar királyi államvasutak Brassó állomásán berendezett vendéglői üzlet 1909. évi január hó 1-től számítandó 5 (öt) évre bérbeadandó lévén, annak bérbeadása iránt ezennel pályázatot hirdetünk.

Felhívjuk ennélfogva mindazokat, kik nevezett állomási vendéglőt bérbevenni óhajtják, hogy a szabályszerűen felbélyegzett és bizonyítványaikkal felszerelt ajánlatukat legkésőbb 1908. évi szeptember hó 7-dikén déli 12 óráig külön lepecsételt és „Ajánlat a Brassó állomási vendéglő bérletére“ megjelöléssel ellátott borítékban a magy. kir. államvasutak kolozsvári üzletvezetősége általános osztályához (titkárság) címezve küldjék be.

Ajánlattevő köteles a kolozsvári üzletvezetőség gyűjtőpénztárána 1908. évi szeptember hó 5-ig bánatpénz fejében 400 kor. készpénzben, vagy állami letétekre alkalmas értékpapirokban letétbe helyezni, vagy oda posta útján külön borítékban beküldeni.

Az értékpapírok a budapesti vagy bécsi tőzsdén legutóbb jegyzett, 14 napnál nem régebb, utolsó és a névértéket meg nem haladó napi árfolyam szerint számíthatnak. Készpénzben letett összeg után kamat nem igényelhető.

Az ajánlatban a letétel megtörténte hivatkozás teendő, de a letétről nyert elismervény nem melléklendő.

Az üzletvezetőség fenntartja magának azon jogot, hogy az ajánlattevők közül, függetlenül a felajánlott összeg magasságától, belátásához képest szabadon választhasson.

A fenti feltételektől eltérő, vagy a kitűzött határidőn túl beérkező ajánlatokat, továbbá oly ajánlatokat, melyek táviratilag tételtek s végre olyanokat, melyekre az előirt bánatpénzt az ajánlattevő nem tette le, figyelembe venni nem fogjuk.

Ezen vendéglőre vonatkozó részletes feltételek a magy. kir. államvasutak kolozsvári üzletvezetősége III. osztályában tudhatók meg (üzletvezetőségi épület II-ik emelet 32. ajtó) amelyekre nézve e helyen is megjegyeztetik, hogy bérlo a III. osztályú ét- és egyuttal vároteremnek fűtésére és világítására szükséges anyagokat fele részben díjtalanul kapja.

Végül megjegyezzük, hogy a vendéglőhöz az üzleti helyiségeken kívül a bérlo céljaira szolgáló és a felvételi épület emeletén levő három szobából és mellékhelyiségekből álló magánlakás is tartozik.

Kelt Kolozsvár, 1908. augusztus 13-án.

Az üzletvezetőség.

(Utánnomást nem díjazunk.) 318—3—1

194401. sz. 1908.

Pályázati hirdetmény.

(Talpa jelző szegek szállítása)

A magyar királyi államvasutak igazgatósága az 1909., illetőleg 1909—1911. években talpa jelző szegek szállítására ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

Az egy koronás okmánybéllyel ellátott ajánlatok lepecsételve legkésőbb 1908. évi szeptember hó 11-én déli 12 óráig a magyar királyi államvasutak igazgatóságának anyag- és leltárbeszerzési szakosztályánál (Budapest VI., Andrassy ut 73. sz. I. 43. a.) benyújtandók vagy postán oda beküldendők.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott anyag évi értékének 5%-a legkésőbb 1908. évi szeptember hó 10-én déli 12 óráig a magyar királyi államvasutak budapesti főpénztárána létéendő.

Szállításra nézve mérvadóak és kötelezők a 122291/96. sz. általános anyagszállítási feltételek és a szegek, szegecsek stb. szállítására vonatkozó 77557/92. sz. különleges feltételek.

A szállításra vonatkozó egyéb részletes módozatokat az ajánlati felhívásban foglaltnak, mely az igazgatóság anyag- és leltárbeszerzési szakosztályánál (VI., Andrassy ut 73., II. em. 40.) díjtalanul megszerezhető.

A szállítandó talpa jelző szegek mennyisége a felhívás mellékletét képező ajánlati űrlapon van feltüntetve.

Ezen ajánlati űrlap is az ajánlatot tenni szándékozónak, a fentnevezett anyag- és leltárbeszerzési szakosztály által ingyen adatik ki, vagy kívánságára postán megküldetik. Budapest, 1908. évi augusztus hóban.

308—1

Az igazgatóság.

(Utánnomást nem díjazatik.)

Nagybecskereki m. kir. kincstári Ispánság.

2712/1908. szám.

Haszonbérbeadási hirdetmény.

A királyi kincstári uradalom tulajdonát képező és Sajkáslak község határában fekvő 473 kat. hold területű ingatlan haszonbérbeadása végett **folyó évi augusztus hó 27-én** Sajkáslakon a helyszínen reggel 9 órai kezdettel nyilvános árverés fog tartatni.

Az ingatlan 5 holdas parcellákban adatik 3 évre haszonbérbe 1908. évi október 1-től kezdődőleg, — s azt csakis földműveléssel foglalkozó egyének vehetik haszonbérbe.

Egy és ugyanazon egyén két parcellánál többet nem bérelhet.

A bérbevett terület egyharmad része őszi kalászos, egyharmad része tavaszi kalászos vagy ipari növény s egyharmad része kapás növényvel vethető. Az árverés alkalmával a kikiáltási ár 10%-a készpénzben az árverés megtartásával megbízott kezeihez kifizetendő, s ez jóváhagyás után az évi haszonbéri összeg felére kiegészítendő, mely összeg mint bérbiztosíték fog kezeltetni s a bérlet lejártá után visszaadatik. A haszonbér évnegyedenként előre a titeli adóhivatalnál lesz fizetendő.

A parcellák kimérve és számozva vannak. Részletes feltételek a nagybecskereki kir. kincstári ispánságnál a hivatalos órák alatt bármely napon betekintheők. Az egyes parcellák kikiáltási árát feltüntető hirdetmények a 32 kilométeren belül fekvő községek Előljárásságainak megküldettek, hol kifüggesztve vannak.

Nagybecskerek, 1908. augusztus 10-én.

316—1

Magyar kir. kincstári Ispánság.

166074/908. sz.

Pályázati hirdetmény

A magyar királyi államvasutak igazgatósága a jövő 1909. évben, esetleg 1911. év december hónap 31-éig szükségelt lámpa, lámpás és gázvilágítási alkatrészek, nemkülönben a Washington petróleum ivlámpa szállítását biztosítani szándékozván, ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

A kiírás tárgyát képező fent megnevezett árukat előtűntető I—IV-ig jelölt jegyzékek, melyek egyszersmind ajánlati űrlapul szolgálnak, valamint a szállításokra vonatkozó részletes módozatokat tartalmazó ajánlati felhívás a magyar királyi államvasutak igazgatósága anyag- és leltárbeszerzési (A) III. szakosztályánál (Budapest, VI., Andrassy-ut 73. sz. II. em. 40. ajtószám) díjtalanul megszerezhetők.

A szabály szerint kiállított egy koronás magyar királyi okmánybéllyel ellátott ajánlatok lepecsételve legkésőbb **f. évi szeptember hó 4-én déli 12 óráig** a magyar királyi államvasutak anyag- és leltárbeszerzési szakosztályában (II. emelet 43. ajtószám) átadandók, illetőleg posta útján oda beküldendők és a boríték ezen külcimmal látandó el: „Ajánlat lámpa-, lámpás- és gázvilágítási alkatrészek, Washington petróleum ivlámpa szállítására 166074/908. A) III. számhoz.“

Bánatpénzül az ajánlott áruk egy évi értékének 5%-a készpénzben, vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban legkésőbb f. évi szeptember hónap 3 án déli 12 óráig a magyar királyi államvasutak budapesti főpénztárána létéendő.

Később benyújtott ajánlatok, valamint olyanok, melyek nem pontosan és a részletes módozatok betartása mellett állítatnak ki, végül olyanok, melyek után bánatpénz nem tetetett le, figyelembe nem vétetnek.

Budapest, 1908. augusztus havában.

Az igazgatóság.

(Utánnomást nem díjazatik.)

300—1

25081. sz. 1908.

Versenyárgyalási hirdetés.

A magyar királyi államvasutak miskolci üzletvezetősége a Ruttkai állomás mellett levő lakótelepen előállítandó emeletes tisztai lakház és szintén emeletes altisztai laképület s ezek melléképítményei létesítése céljából szükséges építési munkákra nyilvános versenyárgyalást hirdet. Az ajánlati költségvetés, pályázati feltételek, az ajánlati minta és a szerződés-tervezet a magyar királyi államvasutak miskolci üzletvezetőségének építési és pályafenntartási osztályában (Szemere-utca 29. sz. I. emelet) és a ruttkai osztálymérnökség hivatali helyiségében díjtalanul megszerezhetők, ahol egyszerűs mind a tervek is megtekinthetők. Csak a szabályszerűen kiállított, pecséttel lezárt és sértetlen borítékban elhelyezett és közvetlenül, vagy posta útján beadott ajánlatok fognak tárgyalás alá vétetni.

A jogérvényesen kiállított ajánlatok legkésőbb 1908. évi augusztus hó 29-én déli 12 óráig alulírott üzletvezetőség titkárságánál (Szemere-utca 29. sz. I. emelet) nyújtandók be, ahol és amikor a versenyárgyalás meg fog tartatni, illetve az ajánlatok fel fognak bontatni. A versenyárgyaláson az ajánlattevők, vagy azok igazolt képviselői jelen lehetnek.

Az ajánlatok egy koronás, az ajánlat mellékleteit ivenként 30 filléres bélyeggel ellátva, összefűzve, lepecsételve és a borítékban következő felirattal kell benyújtani.

„Ajánlat a Ruttkai állomás mellett lakótelepen előállítandó tisztai és altisztai lakház építési munkákra.“

Csakis a költségvetésben foglalt összes munkákra tett ajánlatok fognak figyelembe vétetni.

Az ajánlat benyújtását megelőző napon vagyis 1908. évi augusztus 28-án déli 12 óráig 3000 korona, azaz háromezer korona bánatpénzt kell a magyar királyi államvasutak miskolci üzletvezetőségének gyűjtőpénztáránál, a hirdetés számára való hivatkozással akár készpénzben, akár állami letétekre alkalmas értékpapirokban letenni. Az értékpapírok a budapesti tőzsdén legutóbb jegyzett 14 napnál nem régebbi árfolyam szerint, de a névértéket meg nem haladó értékben fogadhatnak el. Készpénz után kamat nem fizetettik; a készpénz azonban megfelelő értékű biztosítékképes értékpapírokkal bármikor kicserélhető.

Takarékpénztári betétkönyvek bánatpénzül nem tehetők le. Posta útján beküldendő ajánlatok és bánatpénzek tértívny mellett adandók fel. A bánatpénz lefizetéséről szóló letétjegy az ajánlathoz nem csatolandó. Ugy az ajánlatban, mint a költségvetésben előforduló végösszegek számmal és betűvel irandók ki. Az ajánlat és mellékleteinek aláírása két tanu előttemezése mellett történjék. Szóbanforgó munkára csakis magyar állampolgárok pályázhatnak. Az ajánlatok között a szabad választási jogot a magyar királyi államvasutak miskolci üzletvezetősége magának tartja fenn.

Ajánlattevők a pályázat eredményéről, illetve ajánlatuk el-, vagy el nem fogadásáról a pályázat határidejének lejártá után két hét alatt értesítenni és letett bánatpénzeik kiszolgáltatni fognak.

Miskolc, 1908. augusztus hó 14-én.

319-1

Az üzletvezetőség.

(Utánnomás nem díjazatik.)

**PESTMEGYÉBEN
EGY 94 HOLDAS TANYA
= 1200 □ prima föld =
ÉPÜLETEKKEL
fél órára a vasutállomástól
= 52000 koronáért azonnal eladó. =
= Érdeklődni lehet =
KANTOR ADOLF URNAL
= DUNAVECSE. =**

314-2-2

25745/908. szám.

Pályázati hirdetmény.

A magyar királyi államvasutak Körösmező állomásán 1909. évi január hó 31-én a vasuti vendéglő bérelte lejár, ugyanazon időponttól számítandó öt évi időtartamra ezen vendéglő béreltére ezennel zárt ajánlati tárgyalás hirdettetik.

Az I. koronás bélyeggel és „Ajánlat a magyar királyi államvasutak Körösmező állomásán levő vendéglői üzlet béreltére“ felirattal ellátott, nemkülönbben a kellő okmányokkal felszerelt borítékba zárt és lepecsételt ajánlatok 1908. évi augusztus hó 31-én déli 12 óráig a magyar királyi államvasutak debreceni üzletvezetősége titkári hivatalához posta útján tértívvennyel nyújtandók be. Ugyanazon időpontig bánatpénzül háromszáz korona készpénzben küldendő be, — függetlenül az ajánlattól — a debreceni üzletvezetőség gyűjtőpénztárába posta útján jelen pályázati hirdetmény számára való hivatkozással. A vendéglők béreltére vonatkozó feltételek nevezett üzletvezetőség III. (forgalmi és kereskedelmi) osztályában (Tisza-palota II. em. 10. ajtó) a hivatalos órák tartama alatt (d. e. 8-tól d. u. 2 óráig) megtekinthetők, miert is az ajánlattevőkről feltételeztetik, hogy azokat ismerik és magukra nézve egész terjedelmükben kötelezőknek elfogadják.

A feltételektől eltérő vagy a kitűzött határidőn túl beérkező ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

A magyar királyi államvasutak fentartják maguknak azon jogot, hogy a pályázók közül tekintet nélkül a felajánlott béreltösszeg nagyságára, szabadon választhassanak.

A vendéglő helyiségek közül az I/II. oszt. étterem fűtése és világításáról a vendéglős saját költségén köteles gondoskodni, míg a III. oszt. váró- és étterem világítási és fűtési költségeit felerészben a vasutintézet, felerészben pedig a vendéglős viseli.

Az ajánlat feletti döntés határidejüül a pályázati határidő lejártától számítva nyolc hét tüzetik ki.

Kelt Debrecen, 1908. augusztus hó 7-én.

Az üzletvezetőség.

(Utánnomás nem díjazatik.)

298-3-3

26639/908. sz.

Versenyárgyalási hirdetés.

A magyar királyi államvasutak kolozsvári üzletvezetősége nyilvános versenyt hirdet a magyar királyi államvasutak Nagyváradi állomásán létesítendő 22 állású mozdonyzsin falazati munkáinak előállítása céljából szükséges munkák végrehajtására.

A tervek, a költségvetés, az ajánlati minta, az esetleg elrendelendő munkák egységárjegyzéke és a szerződés tervezete, valamint a munkák végrehajtásához kötött feltételek a magyar királyi államvasutak kolozsvári üzletvezetősége pályafenntartási és építési osztályánál (Boeckay-tér 4. szám, II. emelet, 32. ajtószám), valamint a nagyváradi osztálymérnökségnél a hivatalos órák alatt megtekinthetők és ugyanott az ajánlat-tételhez szükséges nyomtatványok díjtalanul megszerezhetők.

Az ajánlatot, valamint a hozzátartozó mellékleteket szabályszerű okmánybélyeggel kell ellátni, az ajánlatot és mellékleteit két tanu előttemezése mellett alá kell írni és az ajánlatot a mellékleteivel pecséttel ellátott fonállal kell összefűzni.

A szabályszerűen kiállított ajánlatot és mellékleteit pecséttel lezárt, sértetlen borítékban kell elhelyezni és legkésőbb 1908. évi szeptember hó 2-án déli 12 óráig a magyar királyi államvasutak kolozsvári üzletvezetőségének titkárságánál közvetlenül vagy posta útján beküldeni.

Az ajánlat borítékát a következő felirással kell ellátni:

Ajánlat a 26639/908—II. számú versenyárgyalási hirdetésben kiírt munkálatokra.

Ajánlattevő köteles bánatpénz gyanánt

az általa ajánlott végösszeg 5%-át készpénzben vagy biztosítékképpen értékpapírokkal, hivatkozással a jelen hirdetés számára, legkésőbb az ajánlat benyújtását megelőző napon, vagyis 1908. évi szeptember hó 1-én délután 1 óráig a magyar királyi államvasutak kolozsvári üzletvezetőségének gyűjtőpénztárába (Boeckay-tér 4. sz., földszint) letenni.

A bánatpénzről szóló letétjegy az ajánlathoz nem csatolandó.

Az értékpapírokat a budapesti óru- és értéktőzsdén legutóbb jegyzett, de a névértéket meg nem haladó árfolyam szerint számítjuk.

Csak szabályszerűen kiállított, pecséttel lezárt, sértetlen borítékban elhelyezett és az összes munkákra tett ajánlatokat fogunk tárgyalás alá venni.

Bánatpénz nélkül vagy elkésve benyújtott, valamint az olyan ajánlatokat, melyeket nem az előirt módon tesznek, vagy amelyből valamely melléklet hiányzik, nem vesszünk figyelembe.

A beérkezett ajánlatokat 1908. évi szeptember hó 2-án déli 12 órakor fogjuk felbontani, amikor az ajánlattevők, vagy igazolt képviselőik jelen lehetnek.

Az ajánlatok feletti 1908. évi október hó 30-ig történik döntés és ajánlattevők ajánlataikkal ezen időpontig kötelezettségben maradnak.

Olyan ajánlattevők, kik a szóban forgó ipari munkálat teljesítésére törvényes képesítéssel nem bírnak, kötelesek ajánlatukban ily ipari képesítéssel bíró megbízottat megnevezni.

Az ajánlattevőnek vagy megbízottjának ipari képesítésére és a cég bejegyzésére vonatkozó adatok az ajánlatokban felemlítendőek és igazolandók.

Azon ajánlattevők, kik a magyar királyi államvasutak kolozsvári üzletvezetőségével ezideig üzleti összeköttetésben még nem állottak, illetőleg előtte ismeretlenek, tartoznak szállítóképességüket és megbízhatóságukat azon kereskedelmi és iparkamara bizonylatával igazolni, amelyhez vállalatuk telepe szerint tartoznak.

Alulírott üzletvezetőség fentartja magának azt a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok között, az ajánlati árakra való tekintet nélkül, szabadon választhasson.

Kolozsvár, 1908. évi augusztus hó.

Az üzletvezetőség.

(Utánnomás nem díjazatik.)

304-1

26482/908. sz.

Pályázati hirdetmény.

A vonalainkon az 1909. évben, esetleg a következő 1910. és 1911. években is szükségellendő különféle pályafenntartási keményfák szállítását biztosítani óhajtván, azok szállítására nyilvános pályázatot hirdetünk.

A megközelítő szükségellendőt a következő:
Tölgyfa deszka 44 m³
Faragott tölgyfa 4 méter hosszúig . 312 „
„ 4 m. hosszútól 7 m.-ig 389 „
Kerítési oszlop tölgyfából gömbölyű 2560 db
„ faragott 1750 „
Tölgyfa palló 190 m³

Az ajánlatok f. évi szeptember hó 10-én déli 12 óráig üzletvezetőségünk I. általános osztályánál (Teréz-körut 62. sz. I. emelet, ajtó 5.) adandók át, a bánatpénz ugyanott a gyűjtőpénztárnál f. évi szeptember hó 9-én déli 12 óráig teendő le.

A részletes pályázati feltételek, nemkülönbben a megközelítőleg szükséges mennyiségről szerkesztett méretjegyzék és ajánlati űrlap valamennyi üzletvezetőségünk megtekinthetők, üzletvezetőségünk általános osztályában (Teréz-körut 62. sz. II. emelet 4. ajtó) pedig megszerezhetők.

Budapest, 1908. évi augusztus hóban.

310-3-1

Az üzletvezetőség.

(Utánnomás nem díjazatik.)

23566/1908. sz.

Versenyárgyalási hirdetés.

A magyar királyi államvasutak aradi üzletvezetősége nyilvános írásbeli egységáros versenyárgyalást hirdet:

A Petrozsény állomás mellett létesítendő petrozsényi tároló és rakodó vágányhálózat részére összesen mintegy 82,600 köbméter teljesítendő földmunka és 6500 köbméter sziklarepesztés végrehajtására.

A pályázati feltételek, a szerződés-tervezete, az ajánlati minta és az ajánlati költség-számítás a magyar királyi államvasutak aradi üzletvezetősége pályafentartási osztályában (II. osztály) és a Petrozsényban a petrozsényi osztálymérnökség irodájában kettő korona lefizetése mellett, a hivatalos órák alatt délelőtt 8-tól délután 2 óráig bármikor beszerezhetők, vagy írásbeli megkeresés mellett a megfelelő összeg előzetes megküldése után királyi postán is megkaphatók. — Az építmény tervei a pályafentartási osztálynál és a petrozsényi osztálymérnökségnél megtekinthetők. Ugyancsak az említett hivatalnál megtekinthetők: a munkák és szállítások kiadására vonatkozó feltétfüzet általános határozatai és a feltétfüzetek részletes határozatai is, melyek a magyar királyi államvasutak igazgatóságának budapesti nyomtatványtárából megszerezhetők.

Ajánlat csak az összes föld- és sziklamunka végrehajtására tehető.

A talaj minőségéről ajánlattevő a helyszínen az eszközölt bányafeltörés és próbagödrök megtekintése által meggyőződést szerezhet és ily kutatást maga is végezhet. Azért, hogy a talaj minősége a hivatalosan megállapított minőségnek ott is megfelelő-e, hol hivatalos részről fúrás nem történt, szavatosság a vállalkozóval szemben nem vállalható.

Az ajánlatot 1 koronás magyar okmánybélyeggel, az ajánlat mellékleteit, ugyanint pályázati feltételek, szerződés-tervezet és költség-számítás pedig ivenként 30 filléres magyar okmánybélyeggel ellátva, lepecsételt borítékban a következő felirattal:

„Ajánlat a 23566/908. sz. versenyárgyalási hirdetés alapján a magyar királyi államvasutaknak petrozsényi tároló és rakodó vágányhálózata részére végrehajtandó föld- és sziklamunkára“ kell benyújtani, vagy postán beküldeni és pedig legkésőbb 1908. évi szeptember hó 1-én déli 12 óráig az aradi üzletvezetőség általános osztályának (I. oszt.) főnökéhez.

Az ajánlatok a benyújtásra kitűzött határidő leteltével a magyar királyi államvasutak aradi üzletvezetősége I. osztályában azonnal felbontatnak, mely alkalommal az ajánlattevők, vagy azok igazolt képviselői is jelen lehetnek.

Az ajánlatok feletti döntés határideje a pályázati határidőtől számított 15 napban állapítatik meg.

Az ajánlatok benyújtását megelőző napon, vagyis 1908. évi augusztus hó 31-én déli 12 óráig a pályázóknak 8000 azaz Nyolcezer korona bánatpénzt kell a magyar királyi államvasutak aradi üzletvezetősége gyűjtő pénztárána, hivatkozással a hirdetés versenyárgyalás számára, akár készpénzben, akár állami letétekre alkalmas értékpapirokban letenni, — mely bánatpénz esetleg posta útján is beküldhető.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyam szerint számíttatnak, de névértéken felül számításba nem vétetnek.

Azon felek, kik a postatakarékpénztár cheque-forgalmában bent vannak, a bánatpénzt a postatakarékpénztár útján is letéhetik.

Az ajánlatban a bánatpénz letételének megtörténte megemlítendő ugyan, de az erről nyert letéti jegy nem csatolandó, hanem igazolásul csak a bánatpénz feladását bizonyító postai feladó-vevény vagy esetleg a letéti jegy közjegyzőleg hitelesített másolata melléklendő.

Az itt felsorolt feltételektől eltérő, szabálytalanul kiállított, az ajánlattevő, vagy meghatalmazottja által alá nem irt, javított, vagy vakart szövegű, pecséttel le nem zárt, sértett borítékba helyezett, a kitűzött határidő után érkezett, a pótlólag, vagy esetleg táviratilag tett és oly ajánlatok, melyekre nézve az előirt bánatpénz előlegesen le nem tétetett, figyelembe nem vétetnek.

Arad, 1908. augusztus hó.

306—3—2

Az üzletvezetőség.

(Utányomás nem díjaztatik.)

210663/1908. szám.

Hirdetmény.

A magyar királyi államvasutak igazgatósága közli, hogy a kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur öngyméltósága f. évi 61864/III. 3. 1908. sz. engedélye alapján a Fiuméba, valamint általában az osztrák-magyar monarchia két államának szerződéses vámterületén kívülre rendelt gabonaszállítványokat és örleményeket az üzletszabályzat 56. §. 4. pontja, illetőleg a vasuti árufuvarozásra vonatkozó nemzetközi egyezmény 5. cikk 3. bekezdésében foglalt rendelkezések alapján soronkívül és elsősorban fogja továbbítani, míg a magyar bel- (Fiumét kivéve) valamint az osztrák és bosnyák-hercegovinai vasutakkal való forgalomban a kocsirakományu teherárakra nézve (élő állatokat és romlandó árukat kivéve) a felvétel és szállítási határidő iránt az üzletszabályzat 55. §. 3. pontját fogja alkalmaztatni.

A magyar királyi államvasutak igazgatósága közli továbbá, hogy ugyanazon miniszteri engedély alapján a díjszabásszerű rakodási határidőt mindazon árukra nézve, melyek a mindenkor érvényes díjszabási határozmányok szerint a felek által rakandók ki, vagy be, 9 (kilenc) nappali órára szállította le.

Hogy azonban a szállító közönség ezen utóbbi intézkedés terhét lehető csekély mérvben érezze, intézkedés tétetik, hogy ott, ahol a felek azt kívánják, a ki- és berakás a fél költségére és veszélyére a vasut által fogantatosítottassék.

Végül közöletetik, hogy a gabona, örlemények, élő és romlandó áruk kivételével az osztrák-magyar monarchia két államának szerződéses vámterületén kívülre rendelt valamennyi egyéb oly kocsirakományu teher-szállítványok, melyeknek elfuvarozása azonnal nem eszközölhető, a nemzetközi egyezmény 5. cikk 2., illetve német vasutegyleti üzletszabályzat 43. §. 5. póthatározmányu alapján csakis lehető elszállításig való ideiglenes megőrzésre fogadtatnak el.

Ezen intézkedések folyó évi augusztus hó 20-án lépnek életbe és visszavonásig érvényben maradnak.

Budapest, 1908. évi augusztus hó 10-én.

Az igazgatóság.

(Utányomás nem díjaztatik.)

320—3—1

1865. sz. 1908.

Pályázati hirdetmény.

A Nádálja községben üresedésben lévő és évi 360 korona fizetéssel javadalmazott községi végrehajtói állásra pályázatot hirdetek.

Felhivom az azt elnyerni óhajtokat, hogy szabályszerűen felszerelendő és a szerb nyelvben való jártasságukat igazoló kérvényeiket hozzám **folyó évi szeptember hó 15-ig** annál is inkább nyujtsák be, mert a későn érkezőket figyelembe venni nem fogom.

Zsablya, 1908. augusztus hó 9-én.

Dr. Széchenyi Tamás,

313—3—2

főszolgabíró.

Csemegesző eladás.

A Rákóczi-uton a cs. és kir. katonai laktanya melletti szőlőmben mindennap frissen szedett, válogatott csemegesző kapható:

Chasselások és muskotály fajok (szagos vegyítve (fehér, piros, kék) 36 fill. kilója.

Téli szőlő (szept. végén) 50 fill. kilója.

Legkisebb mennyiség 5 kiló, kívánatra házhoz szállítva.

Vidékre az összeg előzetes beküldése mellett: **Postán** 5 kilós kosárban csomagolással, bérmentes szállítással 3 kor. **Vasuton** 10 kilós kosárban csomagolással, bérmentes szállítással 5 korona 50 fillér.

Szlávy Péter

323—6—1

Zombor, Nagytemplom-utca 9. sz.

24414/1908. szám.

Versenyárgyalási hirdetés.

A magyar királyi államvasutak Gyulafehérvár állomásán levő buffet bérletére ezennel zárt ajánlatu pályázat hirdettetik.

A bérlet 1909. évi január hó 1-ével kezdődik és tart azon időponttól számított 5 éven át, vagyis 1913. évi december hó 31-ig.

A bérleti feltételek, valamint az ételek és italok árjegyzéke az alulírt üzletvezetőség I. osztályában a rendes hivatalos órák alatt hétköznapokon d. e. 8 órától d. u. 2 óráig megtekinthetők, vagy kívánatra postán megküldetnek, miért is az ajánlattevőkről feltételeztetik, hogy azokat ismerik és egész terjedelmükben kötelezőknek elfogadják.

Az egykoronás bélyegű és „Ajánlat a gyulafehérvári buffet bérletére a 24414/1908. számhoz“ felirattal ellátott borítékba zárt, lepecsételt s két tanu előtt aláírt ajánlatok a vonatkozó okmányokkal (erkölesi bizonyítvány, iparendély stb.) együtt 1908. évi szeptember hó 24-én déli 12 óráig az alulírt üzletvezetőség általános (I.) osztálya főnökénél nyujtandók be.

Bánatpénz fejében 100 korona, azaz egyszáz korona készpénzben, vagy állami letétekre alkalmas értékpapirokban legkésőbb 1908. évi szeptember hó 23-án déli 12 óráig a magyar királyi államvasutak aradi üzletvezetősége gyűjtőpénztárána letendő.

Takarékpénztári betétkönyvek bánatpénzképen nem fogadtatnak el. Értékpapírok a budapesti, illetőleg a bécsi tőzsdén legutóbb jegyzett, 14 nappal nem régiebb árfolyam szerint jegyzett értékben, de sohasem névértéken felül fognak számíttatni. A készpénzben letett összeg után kamat nem fizettetik.

A bánatpénz letétele az ajánlatban megemlítendő, de a letételről nyert pénztári letéti jegy az ajánlathoz nem csatolandó.

Ezen feltételektől eltérő, vagy nem a kitűzött határidőre beérkezett, valamint a távirati uton tett ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Az ajánlatok közt a választás a felajánlott bérösszegre való tekintet nélkül szabadon történik.

Arad, 1908. évi augusztus hó 16-án.

A magyar királyi államvasutak aradi üzletvezetősége.

(Utányomás nem díjaztatik.)

321—3—1

196385/1908. sz.

Osztrák-magyar-román személyforgalom.

A magyar királyi államvasutak igazgatóságától vett értesülésünk szerint folyó évi szeptember hó 1-ével Budapest keleti pályaudvarnál Arad v. Kolozsvár-Constanzaán át Konstantinápolyba közvetlen III. oszt. személyvonatu menetjegyek fognak kiadatni 39-20 frank áron. A szóban levő közvetlen jegyek a hajón a III. helyen érvényesek.

Budapest, 1908. augusztus havában.

Az igazgatóság.

(Utányomás nem díjaztatik.)

302—1